

# 信息交流

(第 153 期)

河南省法学会

2025 年 4 月 7 日

---

## 【高层动态】

**“一带一路”法律服务国际论坛开幕 陈文清出席开幕式并致辞。** “一带一路”法律服务国际论坛 3 月 30 日在福建厦门开幕，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席开幕式并致辞。

陈文清指出，习近平主席提出共建“一带一路”倡议，根本出发点和落脚点是开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”。在“一带一路”这个汇聚 150 多个国家的广阔平台上，法治既是各国加强合作的重要内容，也是共谋发展的坚实保障。近年来，中方持续深化国际执法司法合作，积极加入包含执法司法协作内容的有关国际公约，创新中外律师事务所合作机制，设立国际商事法庭，开展国际商事仲裁中心建设试点等，以高水平法治为“一带一路”高质量发展提供了有力支撑和保障。

陈文清表示，中方愿与各方一道，共商规则，主动加强法律、政策、标准、规则之间的对接衔接，打造一条畅通的“规则之路”；共议合作，积极开展律师、仲裁、商事调解等法律服务领域合作，共同建立执法合作、司法协助、法律服务协同、跨境争议解决、法治人才培养等交流合作机制；共建平台，全链条汇聚法律服务资源，为共建国家开展多边合作提供更广阔的平台，为高质量共建“一带一路”提供更强有力的法治保障，让“一带一路”越来越繁荣、越走越宽广。

开幕式前，陈文清会见了出席论坛的主要嘉宾。

**陈文清在推进综治中心规范化建设现场会上强调 大力推进综治中心规范化建设 确保人民群众每一项诉求都有人办依法办。**中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清3月29日至30日在推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会上强调，综治中心是推进平安中国建设的重要平台，是坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要载体，要坚持以人民为中心的发展思想，大力推进综治中心规范化建设，确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办。

陈文清指出，习近平总书记高度重视综治中心工作，指导综治中心建设，推动综治中心实现从无到有、从点到面，进入规范化建设的新阶段。要深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，以推进县级综治中心规范化建设

为重点，发挥党的领导政治优势，重点推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五方面规范化，实现有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果的目标，对人民群众诉求一站式受理、一揽子调处、全链条解决，让人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

陈文清强调，要整合各方资源，便捷、高效服务群众，多途径、多手段化解矛盾纠纷。要强化法治意识，充分运用调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼、法律监督等法律手段，在法治轨道上实现定分止争，切实把矛盾纠纷化解在基层。

会议期间，陈文清和与会代表现场观摩厦门市、漳州市基层综治中心运行情况。

**中国法学会举行人工智能专题辅导报告会 王洪祥出席 潘毅琴主持 李萌作报告。**4月3日，中国法学会举行人工智能专题辅导报告会。中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥出席报告会，中国法学会党组成员、副会长潘毅琴主持，第十四届全国政协委员、中国可持续发展研究会理事长李萌作报告。

会议指出，要把深刻学习领会习近平总书记关于人工智能的重要论述和学习贯彻习近平法治思想融合起来，把积极服务人工智能时代法治建设和履行新时代法学会职责使命融合起来，把学习掌握人工智能技能与法学会干部队伍建设

融合起来，注重发挥科技创新在推动法学会事业高质量发展中的重要作用，扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作，努力开创法学会事业发展新局面。法学会广大党员、干部要深入学习和熟练掌握生成式人工智能的使用方法，充分运用人工智能辅助决策、分析解决问题，科学高效地推动工作，以“人脑+人工智能”的方式，增强履职本领，提高工作质效，强化使命担当，积极投身全面依法治国伟大实践，为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化作出新的贡献。

报告会以“新一代人工智能在我国的实践与战略机遇”为主题，围绕人工智能发展的历史脉络、中国人工智能技术发展和产业应用现状、对 DeepSeek 的观察与理解、未来人工智能演进趋势展望等内容进行了深入讲解。

中国法学会机关全体干部、直属单位副处级以上干部及副高级以上专业技术人员参加报告会。

**中国法学会深入贯彻中央八项规定精神学习教育领导小组第1次会议暨党支部书记会议召开 潘毅琴出席并讲话。**

4月2日，中国法学会深入贯彻中央八项规定精神学习教育领导小组第1次会议暨党支部书记会议召开，中国法学会党组成员、副会长潘毅琴出席会议并讲话。她强调，中国法学会各级党组织和全体党员干部要深入学习领会习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和

重要指示精神，进一步提高政治站位，不断增强开展学习教育的责任感使命感，切实把思想和行动统一到党中央部署要求上来，扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作，以学习教育新成效推动法学会事业开创新局面、谱写新篇章。

会议传达了中国法学会党组研究通过的《中国法学会开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的实施方案》和工作台账，对开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作出具体安排。

潘毅琴指出，要注重有效有序，聚焦主题、扎实推进，确保学有质量、查有力度、改有成效。要加强组织领导，层层压实责任，机关各部室、直属单位“一把手”要履行好第一责任人责任，领导班子其他成员要履行“一岗双责”，各级党组织负责人要投入足够时间和精力，谋划研究和推进学习教育。机关党委要做好统筹，将开展学习教育与做好全年各项重点工作结合起来，加强督促指导和工作把关，推动全体党员以训促学、以学促干，确保学习教育走深走实，取得实效。各级党组织要坚决摒弃应付思想、过关心态，坚决防止“两张皮”，坚决反对形式主义，做好宣传引导，严防“低级红”、“高级黑”。要坚持两手抓、两促进，实现学习教育和机关党建、学会日常工作互促共进、相得益彰。

中国法学会深入贯彻中央八项规定精神学习教育领导

小组成员，各级党组织负责人和负责学习教育的支部委员，机关党委、机关团总支相关人员参加会议。

**中国法学会宣传思想工作协调小组会议召开 潘毅琴主持并讲话。**3月28日，中国法学会宣传思想工作协调小组会议召开，中国法学会党组成员、副会长潘毅琴主持会议并讲话。她强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平文化思想，学习贯彻落实习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持守正创新，服务中心大局，不断开创法学会宣传思想文化工作新局面。

会议深入学习2025年全国宣传部长会议精神，传达学习2025年全国“打假治敲”专项行动暨传媒监管电视电话会议精神以及“打假治敲”专项行动方案，研究讨论《中国法学会2025年宣传思想文化工作要点（征求意见稿）》，对中国法学会主办期刊进行社会效益评价考核，安排部署下一步重点工作。

潘毅琴指出，要坚持和加强党的全面领导，深刻认识和准确把握宣传思想文化工作的重要意义和使命任务，切实增强做好工作的责任感使命感，进一步提升中国法学会宣传思

想文化工作水平。要持续深化习近平法治思想、习近平文化思想的学习研究宣传贯彻，推动党的创新理论武装走深走实。要坚持正确舆论导向，充分发挥所属报刊网及新媒体作用，大力营造团结奋进的主流舆论。要切实抓好意识形态阵地建设和管理，坚决反对和抵制西方“宪政”、“三权鼎立”、“司法独立”等错误观点，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。要全面加强中国法学会宣传报道工作，培养一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍，构建“大宣传”工作格局，为开创法学会事业发展新局面营造良好舆论氛围。

中国法学会宣传思想工作协调小组成员参加会议。

### **【研究会动态】**

**“涉外民商事争议解决与涉外法治人才培养”研讨会在湘潭召开。**3月29日，由中国法学会民事诉讼法学研究会主办、湘潭大学法学学部承办的“涉外民商事争议解决与涉外法治人才培养”研讨会在湖南省湘潭市召开。中国法学会副会长兼秘书长、民事诉讼法学研究会会长景汉朝出席开幕式并讲话。

景汉朝指出，“涉外民商事争议解决与涉外法治人才培养”关乎我国全面依法治国、高水平对外开放、构建人类命运共同体大局。加强涉外法治建设、打造具有中国特色涉外法治人才培养新生态，要创新时代思维，提高大数据分析、

算法逻辑等数字素养，培养人工智能时代的法律伦理判断能力，建立“法律+科技+国际治理”三维认知框架，培养高素质涉外法治人才队伍。要创新研究思路，突破“就法律论法律”传统范式，加强构建科技融合、学科融合、实践融合、文化融合“四维融合”体系问题研究。要创新工作机制，立足国家战略全局培养涉外法治人才，构建“制度设计—资源整合—协同联动”三位一体的长效机制。要创新培养模式，以“学科交叉、技术赋能、场景锤炼、生态共建”四维路径推动培养模式创新，构建相关学科跨科融合体制，推动成立“涉外法治人才培养联盟”。要以数字技术重构培养生态，以全球视野培育战略人才，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

湖南省委政法委常务副书记、省法学会党组书记、常务副会长胡长春，湘潭大学校长廖永安，湖南省高级人民法院副院长郭正怀出席开幕式并致辞。

在主旨演讲和平行论坛环节，来自各高校、各实务部门的专家学者围绕“数字化时代涉外民事诉讼程序的实践与完善”、“涉外民商事争议解决机制：仲裁与调解”、“涉外民商事争议解决与涉外法治人才培养”、“中非经贸争议解决与涉非法治人才培养”等议题进行深入研讨。

**辽宁省法学会国际法学研究会召开 2025 年年会暨科技部“十四五”国家重点研发计划课题学术交流会。** 3月29

日，辽宁省法学会国际法学研究会 2025 年年会暨科技部“十四五”国家重点研发计划课题学术交流会在大连国际金融中心召开。来自省内外的院校、科研机构的专家学者以及法律实务部门代表及会员理事等 70 余人参加了会议。辽宁省委政法委副书记边锋、大连外国语大学党委书记王伟辰、辽宁师范大学副校长石竹青出席会议并致辞。会议由辽宁省法学会国际法研究会秘书长、辽宁师范大学涉外法治与国际传播研究院秘书长、法政学院李伟教授主持。

辽宁省高院民三庭庭长董凯、大连市中院常务副院长吴耀明、大连贸促会（国际商会）会长孙连运、大连市委政法委副书记刘振喜、大连海事法院常务副院长孙光、大连市法学会专职副会长刘子阳、大连国际仲裁院副院长刘军及来自省外的外交部领事司研究员许育红、复旦大学管理学院教授戴伟辉、三亚国际商事调解中心理事长汪印琪参加了会议。

### **【省外观察】**

**贵州省法学会第八届理事会第二次全体会议召开 马汉成当选省法学会会长。**4 月 1 日，贵州省法学会第八届理事会第二次全体会议在贵阳召开，听取贵州省法学会工作报告，调整补选第八届理事会领导机构，安排部署贵州省法学会工作。贵州省委副书记、省委政法委书记马汉成当选贵州省法学会会长并讲话。贵州省人大常委会副主任、省法学会副会长李豫贵出席。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记向中国法学会第九次全国会员大会重要致信精神和中国法学会第九次全国会员代表大会精神，全面落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话和对政法工作重要指示精神，强化政治建设，把牢正确方向，自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、忠实践行者。强化思想引领，服务中心大局，加强调查研究、咨询评估、矛盾调处、法治宣传等工作，持续繁荣法学研究，服务法治实践。扛牢职责使命，强化人才培养，多措并举锻造更多高素质法治人才。强化从严治会，秉承优良作风，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，严格依法依规开展工作，更好发挥桥梁纽带作用，不断推动贵州省法学会工作高质量发展，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采提供有力法治保障。

贵州省法学会第八届理事会理事及有关负责同志参会。

**缅怀革命英烈 赓续红色基因——陕西省法学会党支部开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动。**4月3日，陕西省法学会党支部全体党员前往西安烈士陵园，开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动。此次祭奠英烈活动是对革命先烈的缅怀，更是一次深刻的精神洗礼。通过参观烈士陵园、聆听英雄事迹，全体党员对革命先辈们的英勇无畏和崇高精神有了更深刻的理解。大家表示，作为新时代的党员，要以革命英烈为榜样，传承红色基因，赓续红色血脉，立足本职

岗位，勇担时代使命，为谱写中国式现代化陕西新篇贡献智慧和力量。

---

审核：蔡鹏凯

编辑：周晓伟、陈萌萌